6. Ubung

Aufgabe 12.
Ein Generator dem Wirkungsgrad von 96% wird voreginErdgasmotor angetrieben. Fur die
Erzeugung von 1 Kilowatt pro Stunde Energie (Stroetpraucht der Motor 0,4 hErdgas. Der
Heizwert des Erdgases betragt 31 MJ/m

a) Wie grol3 ist der spezifische Warmeverbrauch descMasnaggregats?

b) Wie grol3 ist der spezifische Warmeverbrauch deit

c) Wie hoch ist der Wirkungsgrad des Motors?

d) Wie hoch ist der Wirkungsgrad des Maschinenaggs@gat

Aufgabe 209.
In der Abbildung wird ein vereinfachtes Schaltscheron einem Heizkraftwerk dargestellt. Die
Leistung des Generators betragt 50 MW mit einemkuvigsgrad von 97%. Den Generator
antreibende Dampfturbine hat einen Wirkungsgrad 8@fo. Der Druck des Frischdampfes
betragt p = 110 bar, die Temperatur+ 500 °C und die spezifische Enthalpie=i3370 kJ/kg.
Der Druck im Kondensator betragf $ 0,04 bar, die spezifische Enthalpje=i2180 kJ/kg.
a.) Wie grol3 ist der Dampfverbrauch damit die angegelt&eneratorleistung erreicht wird?
b.) Wie grol} ist der Kohlenverbrauch des Kessels ppod&t? Der Kessel-Wirkungsgrad ist
80%, die Enthalpie des Speisewassers;ist 125 kJ/kg, de Heizwert der Kohle ist 20
MJ/kg.
c.) Man fertige ein maf3stabechtes Leistungsdiagramm an!
d.) Wie grol3 ist der Wirkungsgrad des Kraftwerkes?
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Aufgabe 106.

Der in Abbildung 2. dargestellte Fliehkraftregletiert mit einer Winkelgeschwindigkeit von 18 rad/s
Das Pendelgewicht ist m = 0.1 kg. Die Zentripetikist gleich der Vektorsumme der Kraft F und der
Gewichtskraft G. Das Pendelgewicht ist in der dstgjien Lage r = 4 cm entfernt von der Drehachse.
Man berechne die Kraft F! (Die im Verbindungsstafiratende Kraft kann vernachlassigt werden)



\
3\ Pendelstab

L e W\
rw E

Verhindungsstab;;. W\
1 A

\
AN

| \
- ../f&;""\\x “‘ ( }‘ﬁg’ﬂendelgewicht
— |

Schleifring <~ || , |

NG

- -

Aufgabe #10.

Man bestimme den Leistungsverlust eines mit elettiéem Strom geheizten DurchflulBkessels
(P'=?).T;=14,2°C ist die Eintrittstemperatur,330,1°C ist die Austrittstemperatur im stationaren
Endzustand und die elektrische Heizleistung igtI811W. Der Volumenstrom des Wassers wurde mit
Wagung gemessen, dieses Volumen istE\840ml und die Mel3zeit ist £ 35,9s. Die Dichte und die
spezifische Warme des Wassers sind konspaat,1000kg/mi und = 4 187J/kg°C.

Man bestimme die Temperaturanderung des Wassersrlostfreien Fall?

Pyil

Aufgabe #12.

Ein 8 kg schwerer Schlitten wird von dem Gipfel esin25 m hohen Higels am 12° steilen Hang
losgelassen. Der Schlitten rutscht hinunter unddanfhorizontalen Ebene, die den schiefen Hang,folg
bis zum Stoppen verzdgert. Der Reibungsbeiwef®, st Wir méchten den Schlitten von dem Endpunkt
zum Gipfel zurtickziehen. Die Ziehkraft ist paralteit der Bahn. Wie grol3e Arbeit ist dazu notwendig?

Aufgabe #14.

Die Lange der Feder der SchieR3einrichtung des &lfpst 2x = 20 cm in unbelastetem Zustand. Die
Lange der Feder wird im Augenblick des Schusse&dgel auf x = 10 cm zusammengedrickt. Wie grof3
ist die Federkonstante, wenn die Geschwindigkeit Kiggel am Rand des geneigten Tisches 4 m/s
erreicht? Die ganze Lange des Tisches ist | = 150, der Neigungswinkel ist 10° der
Rollwiderstandsbeiwert ist 0,05, und die Massekiggel ist 60 g. Der Durchmesser und die Drehenergie
der Kugel werden vernachlassigt.




12. feladat
Egy foldgazmotor villamos generatort hajt, amekyhatasfoka 96%. A motor fogyasztasa 03t m
31 MJ/m fiitdértéki gaz 1 kilowattéra villamos-energia-termelés esetén
a.) Mekkora a gépcsoport fajlago&fdgyasztasa?
b.) Mekkora a motor fajlagogifogyasztasa?
c.) Mennyi a motor hatasfoka?
d.) Mennyi a gépcsoport hatasfoka?

209. feladat

A 87. abran BerdSmi egyszeiisitett kapcsolasi rajza lathaté. A generator tifjesnye 50 MW, a

hatasfoka 97%. A generatort hajtézturbina hatasfoka 87%, a fris$izgnyomasa p = 110 bar,

hémérséklete 4 = 500C, entalpidjas = 3370 kJ/kg. A kondenzéatorban a nyomgs=p0,04 bar, a ¢

entalpiajag = 2180 kJ/kg.

a.) Mekkora §zmennyiségre van szilkség a megadott generatasitalfny eléréséhez?

b.) Mennyi a kazan orankénti szénfogyasztasa? Arketasfok 80%, a tapviz entalpiaja= 125
kJ/kg, a szenitéerteke 20 MJ/kg.

c.) Abrazolja Iéptékhelyesen &dromii teljesitmény szalagjat!

d.) Mekkora az émi hatasfoka?
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106. feladat

A 34. 4bran vazolt fordulatszdm-szabalyoz6 inghatian ébredl F e és a G suly erédereje az
m = 0,1 kg tdmef w = 18 rad/s szogsebességgel kejiriggasulyra hatd (,Fp centripetalis divel
egyenb.
Az ingasuly a vazolt helyzetben a forgastend¢lyt= 4 cm tavolsagra van. Mekkora Féetbred az
ingaridban? (Az ingarudat a csUszifrgiyel 6sszekdt csatlakozéradban ébréers elhanyagolhato.)
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34. dbra

#10. feladat

Hatarozza meg egy villamos flitésl atfolyéd vizmelegité teljesitményveszteségét (P’=?). A belépd
vizhémérséklet T,=14,2°C, az allanddsult elfolyd viz hémérséklete T4=30,1°C, a villamos flitGteljesitmény
P.i=1811W. A viz térfogataramat kobozéssel mérjik, a kobozott térfogat V(=940ml, a kdbozési id6
t,=35,9s. Tekintse a viz slr(iségét és fajhgjét fuggetlennek a hémérséklettsl: p,=1000kg/m3 és
c,=4187)/kg°C. Mekkora lenne a viz hémérséklet-emelkedése, ha a vizmelegit§ veszteségmentesen
tizemelne?

#12. feladat

Egy 25m magas, 12°-os lejté tetejérdl elengediink egy 8 kg tomegl lres szankdt, mely azon lecsuszik és a
lejté aljahoz csatlakozd vizszintes szakaszon megdll. A surlodasi tényezé mindvégig 0,1. A megallasi
ponttdl vissza szeretnénk huzni a szankot az emelkedd tetejére, a huzéer6 mindvégig parhuzamos a
palyaval. Mekkora munkavégzés sziikséges ehhez?

#14. feladat

Az abran lathato flipper kilové berendezésének rugdhossza terheletlen allapotban 2x=20 cm. A golyé
kilovéséhez a rugét fele hosszusagura nyomjak dssze. Milyen rugédmerevségli rugdt valasszunk, ha azt
szeretnénk, hogy az asztal fels6 végén a golydnak még 4m/s sebessége legyen? Az asztal teljes hossza
I=150cm, hajlasszoge 10°, a gordil6ellenallas 0,05, a golyé tomege 60g. (A golyd atmérGjébdl ered6
uthossz-rovidiilést, valamint a golyo forgasi energidjat hanyagolja el.)



